

在华南地区的老百姓中,广泛流传着这样一个说法——“看肝病,到三院”。这里的“三院”,说的便是中山大学附属第三医院(简称中山三院)。几十年来,肝病学科一直作为医院的品牌学科来建设,锤炼成出一支蜚声海外的肝病“梦之队”,汇聚感染内科、肝移植、肝脏外科、消化内镜中心、重症监护、麻醉科、肝脏影像与介入治疗等多学科的强大力量,围绕着从肝病到肝癌的整个疾病进程,在强制免疫、母婴阻断、抗病毒治疗、肝衰竭人工肝、肝癌早期诊断、肝癌微创治疗、成人重症肝炎肝移植、儿童劈离式肝移植等领域全面领跑,为患者打贏一场从肝炎到肝癌的全方位狙击战。将“看肝病,到三院”的金字招牌越擦越亮。



戎利民 院长



崇雨田 副院长



杨扬 院长助理



高志良 教授

“看肝病,到三院” 金字招牌炼成记

“看肝病,到三院”的美“金字招牌”是怎么炼成的呢?中山三院戎利民院长介绍:“中山三院肝病学科作为医院的品牌学科,是一个具有悠久发展历史和国内领先水平的学科集群。”中山三院肝病学科的建设历史可追溯自中山医学院传染病学教研室(原传染病科),早在1958年,教研室就成立肝炎研究小组,并于1965年编写了国内第一本描述病毒性肝炎的专著《传染病学》,为我国系统开展病毒性肝炎的研究奠定了良好的基础。

1972年6月,中山一院传染病科整体迁入新成立不久的中山医学院石牌门诊部,并于1973年4月改建为以传染病科为特色的中山医学院附属第三医院。戎利民院长说:“从那时起,医院便坚持‘一张蓝图绘到底,一任接着一任干’的建设思路,一直将肝病作为品牌学科来建设。”当时的石牌岗顶属广州郊区,毗邻农村,院内杂草丛生,交通极为不便,门诊条件极其简陋。在一穷二白的艰苦条件下,当时的传染病科将发展目标聚焦在广东省内肆虐的病毒性肝炎。1974年开始举办全国传染病进修班,在治疗病毒性肝炎方面在省内外树立起良好的声誉,“看肝炎,到三院”开始

成为广东地区患者和同行的共识。

1986年,随着为全国第六届运动会召开而兴建的天河体育中心的落成,原先地处郊区农村的天河区一下子成为广州市委、市政府规划的广州市的未来城市中心。医院也开始向创建三级甲等医院的新目标挺进,经过三年奋战,于1995年6月29日正式跨入三甲医院的行列。2004年6月,在时任院长陈规划教授的带领下,医院整合了传染病科、肝移植、肝脏外科、重症医学以及中医肝病等五大优势专科的资源,打造成当时国内外唯一具有“内外科结合、中西医结合、一站式诊疗”特色的肝病专科医院——中山三院肝病医院。从青砖灰瓦的小小门诊部,到“一体两翼、三城四院”的大型综合性三甲医院。

目前,中山三院仅肝炎年的门诊量超过30万人次,其中在疑难杂症诊治、危重肝病患者的诊疗量占据广东省的一半以上,在先天性胆道闭锁手术、门脉高压症、肝癌微创治疗、成人重症肝炎肝移植、劈离式肝移植、肝移植围手术期影像评估等疑难重症的诊治达到全国领先地位,进一步将“看肝炎,到三院”的患者口碑千锤百炼成“看肝病,到三院”的金字招牌。

我们为每位肝病

患者建立了随访病历,由专职护士对患者进行规律性随访,帮助患者树立肝癌早诊早治的意识。”

目前,我国的肝硬化或肝癌患者人群数量依然十分庞大,他们经常要辗转多家医院的众多科室求医。中山三院则以患者需求为中心,以感染内科、肝移植、肝脏外科、中医肝病、重症医学等为肝病学科发展的排头兵,不断增强消化内科、超声与介入等相关科室的综合诊疗实力,带动了影像、检验、病理、手术室等医辅学科的发展,从而使医院的肝病整体诊疗水平获得质的飞跃,真正形成了一站式、全周期、全链条的肝病全程管理体系。

怎么一站式管好肝病呢?中山三院副院长崇雨田教授以人们熟知的肝炎、肝硬化、肝癌三部曲为例介绍:“首先,最好不得病。比如坚持贯彻落实乙肝强化免疫制度,让下一代尽可能避免感染乙肝,乙肝的患者将会越来越少。其次,坚持规范的抗病毒治疗。如丙肝可以达到治愈的良好疗效,而乙肝抗病毒治疗药物纳入医保后,患者每月的药费负担降低到20元左右,坚持规范的抗病毒治疗有利于延缓向肝硬化、肝癌的进展。最后,坚持规律的随访监测,以早期发现肝癌。我

们为每位肝病

全面领跑的中山大学附属第三医院肝病“梦之队” “看肝病,到三院”金字招牌背后的故事

以患者为中心,构建一站式、全周期、全链条的肝病全程管理体系

▲《医师报》融媒体记者 张广有 黄玲玲



中山大学附属第三医院是国家直管的三级甲等综合性大型现代化医院,拥有4个院区、6000余张床位,形成了“一体两翼、三城四院”的发展格局,辐射整个广东省乃至华南地区,正朝着“国内一流、国际知名、专科特色明显”的建设目标而奋斗。

一站式全链条管理 打赢从肝炎到肝癌的保卫战

“小综合,大专科” 让患者获益最大化

对于肝病患者的全程管理,协调好肝病学科及相关学科的综合诊疗、协同发展是发展的关键所在。对此,中山三院肝脏病医院副院长高志良教授表示,医院坚持走“小综合,大专科”之路,实现肝病疾病各阶段诊治和管理的无缝衔接,让患者获益最大化。

高志良副院长进一步阐述道:“大专科是以肝病为专科特色,通过打造肝病学科群,既解决了肝病患者看病难的问题,又形成了‘看肝病,到三院’的医院品牌。小综合是指肝病主要病种诊疗时的多学科协作,以一个重点学科带动群体发展的道路,通过强势学科群提高医院的区域影响力。肝癌MDT是人民所熟知的‘小综合,大专科’的基本模式,肝移植是‘小综合,大专科’的技术巅峰。”

为了培育“小综合,大专科”的多学科协作氛围,戎利民院长介绍:“中山三院把推进‘小综合,大专科’作为院长工程来抓。在推行的过程中,很多人开始还不理解,认为是浪费时

间。后来,随着医疗质量和患者口碑的日益提升,各个科室和全体医务人员就愿意积极主动地践行这个理念。而且,从医院层面,中山三院追求的是以患者为中心,以人为本。而不是以经济效益为发展目标,我们唯一的经济指标就是拿到多少科研基金。这样无论肝病患者到哪个门诊,医生考虑不是把患者留在自己的科室先治,而是考虑是手术、介入、还是内镜、移植?哪对患者获益最大?我们从管理制度培育医务人员养成协同的习惯,进而形成一种良好的文化氛围。”

一位86岁的老人被反复上消化道大出血困扰了2年多,在消化内科主任吴斌教授团队指导下,陶丽副主任医师马上给予其紧急急诊治疗,术后患者身体恢复良好。据消化内科副主任陶丽介绍,消化内科收治的患者中,60%以上为肝病患者,大部分因消化道出血入院,而消化内镜技术在“静脉高压症、食管静脉曲张及消化道出血的诊断与治疗上独具优势。科室还着力于发展早期胃肠道肿瘤诊治、肝移植术后胆道并发症的超声内镜诊断和ERCP治疗。消化内科2018年内镜总例数达32962例。

超声-CT/MR/PET融合成像是中山三院超声科在国内率先开展并完成例数最多的一项新技术,它不但可以用来确诊不典型病灶的性质,还可以用于复杂病变的精准诊断、超声消融及疗效评估中。目前超声科应用超声-CT/MR/PET融合成像技术,累计完成了以根治肿瘤为目的的肝癌消融治疗1426例,消融肿瘤2079个,消融后完全灭活肿瘤2077个,一次治疗成功率99.9%,患者5年生存率超过80%。“从世界范围内来讲,利用超声-CT/MR/PET融合成像技术来评价患者疗效的相关学术论文,大部分都出自我们这里。”中山三院超声科主任医师李凯自豪地说。

李凯介绍,该科曾收治1例胆管细胞型肝癌患者,肿瘤体积跟鸡蛋大小,然而位置非常特殊,周围都是肝静脉、下腔静脉、门静脉、肝动脉等大血管。如果选择常规外科手术切除治疗,手术时稍有不慎就会导致大出血,且很难将肿瘤完全切除干净,术后肿瘤复发概率非常高。经中山三院MDT团队会诊,最终决定采用在超声引导下的消融治疗。通过超声-CT/MR/PET融合成像技术准确定位病灶和穿刺通道,医生应用一根牙签粗细的穿刺针精准地到达肿瘤内部,将包着几条大血管的肿瘤消融殆尽,且周围器官和组织同时得到了有效的保护。术后复查超过一年,没有肿瘤复发。

5天+例肝移植! 为重症肝病患者跑赢死神



介入科团队



肝移植手术

经过多年的发展,中山三院肝移植中心已经形成完善的重症肝炎治疗体系,手术成功率和治愈率均达到国际先进水平。2018年度完成肝移植手术273例,总例数居全国医疗机构第三名。

肝移植中心病区主任易述红教授介绍,前不久,在短短5天时间里,肝移植中心成功完成4例肝移植手术,其中3位重症肝衰竭均为完全深度昏迷,但在肝移植中心等多学科团队争分夺秒的救治下,4名重症患者通过肝移植重获新生。

—例来自香港的高龄产妇梁女士,在产前被香港大学玛丽医院诊断为“急性暴发型病毒性肝炎、妊娠合并肝炎、急性肝衰竭”,紧急剖宫产后,梁女士就陷入重度昏迷的危象,肝移植是生存唯一希望。遗憾的是,香港暂时没有匹配肝源。在香港医院的协调下,患者家属紧急联系了中山三院肝移植中心。中心将梁女士的信息上传至中国人体器官分配与共享计算机系统,因患者情况危重,很快匹配到合适供肝。4月27日23时,在麻醉、输血、监护、手术等团队配合下,易述红教授奋战6个小时,成功实施肝移植手术。术后第6天梁女士转移到普通病房,目前恢复顺利。

在肝癌的早期诊断上,中山三院放射科、超声、核医学等科室可以说身手不凡。放射科通过针对性的放射增强影像检查,如磁共振选用特殊的造影剂,可以发现1cm左右的肿瘤病灶。核医学科是可以通过PET等多种先进技术,及早发现肝癌患者是否发生转移、复发。超声科开展的三维超声造影、双重对比超声造影、融合成像等新技术用于肝胆肿瘤早期诊断及治疗,明显提高了诊断准确性。

中山三院肝胆外科副主任邓美海教授介绍,肝切除术是目前肝癌治疗最有效的根治性手段和首选方法,但也有部分患者术后有复发的情况。曾有一位肝癌患者先后接受了手术和介入治疗,然而肿瘤还是复发并转移到肺部。经过中山三院MDT团队讨论,决定给予靶向治疗联合PD-1抑制剂的免疫治疗。

经过半年的治疗,肺部的转移肿瘤神奇般消失,PD-1抑制剂联合靶向治疗挽救了一个晚期肝癌患者的性命!

近年来,中山三院还向高龄肝癌患者肝移植的高峰发起了冲锋。2016年4月25日,在陈规划教授、杨扬教授的周密部署下,肝移植中心组织多学科的精干力量,为一例70岁的肝癌合并严重高血压、房颤、心功能不全的高危患者成功实施肝移植手术,术后在移植团队严密监护及精心治疗下,患者术后第4天即安返普通病房。这例手术风险极大的高龄肝移植手术的顺利完成,充分体现了中山三院在救治高龄晚期肝癌患者方面的高超实力。

4月20日,中山三院岭南医院还举办儿童肝移植100例新生儿庆典。易述红教授表示,截至2019年3月,中心已完成儿童肝移植100余例,总例数位居华南地区第一,仅2018年就完成儿童肝移植52例,移植成功率达到98%以上。

